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Náklady, výnosy a výsledok hospodárenia 
Náklady- peňažné vyjadrenie spotreby výrobných faktorov (presne oceniteľné, rozrátam na výrobok) 

Výdaj- fyzický úbytok materiálu  

Náklad- použitie- spotreba materiálu vo výrobe 

Výdavok- vzniká pri úhrade faktúry- úbytok peňažných prostriedkov  

 

Časové rozlíšenie nákladov a výdavkov 

Výsledok hospodárenia- za dané obdobie zistíme tak, že musíme časovo rozlišovať vznik nákladov a výdavkov. 

Pri nákladoch a výdavkoch môže nastať: 

*Vecný nesúlad 

- ak vznikne výdavok, ktorý nie je nákladom, alebo vznikne náklad, ktorý nie je výdavkom. 

(úhrada FA pri obstaraní DM je výdavkom, ale nákladom sa stáva iba odpis DM v danom roku)        

*Časový nesúlad  

- ak náklady a výdavky vzniknú v odlišnom období. 

  V prípade časového nesúladu rozlišujeme: 

 náklady budúcich období: najskôr vznikne výdavok, potom náklad. Sú to tzv. predplatené náklady 

(vopred zaplatené nájomné) 

 výdavky budúcich období: najskôr vznikne náklad, potom výdavok. Sú to tzv. nedoplatené náklady 

(nájomné platené pozadu) 

 

 Členenie nákladov   

1.Podľa druhou  

2.Podľa závislosti od objemu výkonov 

3.Podľa kalkulácie  

4.Podľa druhu činnosti (účtovné hľadisko) 

 

  Podľa druhov  

- nám vyjadruje N za podnik ako celok. 3 závody = 1firma 

 prvotné N- vznikajú pri vstupe do podniku z nášho okolia. (s našimi dodávateľmi) a preto sa označujú 

externé N. Tvoria ekonomický rovnorodé skupiny (odpisy, mzdy) 

-sú N jednoduché. Nerozkladajú sa na iné časti . 1 druh nákladu 

   N tu patria: mzdové a ostatné osobné N (poistky, SF) 

                           externé nákupy (materiálové N) 

                           N na externé služby (nájomné, cestovné, opravy, údržby) 

                           dane a poplatky 

                           odpisy (DHM a DNM) 

                           finančné N (platíme za vedenie účtu, kurzové straty) 

                          mimoriadne N (živelná pohroma, vznikla škoda, manko) 

 

 druhotné N- spojené s našimi vnútropodnikovými útvarmi. napr. podnik má 2 závody medzi, ktorými sa 

navzájom odovzdávajú svoje výkony.  

-interné N (prvý len strihá, 2 šije závod) 

-zložené N môžeme ich rozložiť na viac nákladových druhou  (keď prepravujeme z 1 do 2, auto čo sa 

odpisuje, mzda vodiča, benzín - rozložím si to do 3 druhou nákladov). 

   

Členenie N. podľa kalkulácie 

Členenie N podľa kalkulačného vzorca, ktorý sleduje N podľa výkonov. 

Pričom ak si všímame N na jednotku výkonu nazývame kalkulačná jednotka. (1kus šiat, 1kg jogurtu) 

Kalkulácia – podkladom na tvorbu ceny   Predbežná kalkulácia  - pred začatím výroby  

                  - slúži nám na kontrolu N.   Následná kalkulácia- po skončení výroby 

Členenie N. podľa kalkulácie 

Priame- vieme priamo určiť na 1 kalkulačnú jednotku - priamy materiál  (látka)      

- priame mzdy (mzda krajčírky)                                                                                         

-ostatné priame N.- odvody do poisťovne 

Nepriame - Režijné 

- sú spoločné pre všetky výkony a pre rôzny počet výkonov. 

- nemôžeme ich priamo určiť na 1 výrobok   (spotreba vody, energie, mzda UCT) 
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Kalkulačný vzorec 

1. Priamy materiál- 30 € na ušitie obleku pánskeho   

                             - tvorí podstatu výrobku (drevo- nábytok, okno- sklo) 

                             - vieme ho priamo určiť na 1 výkonu - kalkulačnú jednotku 

                             - z noriem spotreby materiálu vieme určiť (veľkosť šiat 36 spotreba látky 20 €) 

 

2. Priame mzdy- priamo súvisia s výkonom- s kalkulačnou 1 

                        - mzdy výrobných robotníkov  

 

3. Ostatné priame N.- spojené s odvodom do poisťovní  

                                 - iné N, ktoré vieme presne určiť ale nezaraďujeme ani do 1 a 2 

                                 - patenty, licencie, opravy   

                                         

    Priame náklady spolu 

4. Výrobná alebo prevádzková réžia – všetky N, ktoré súvisia s výrobou. Sú spoločné. Na čele dielne stojí vedúci 

dielne – majster 

 

Vlastné náklady výroby 

5. Správna réžia – N, spoločné so správou podniku (chod firmy) – mzda UCT, riaditeľa, ekonóma, cestovné, 

nájomné... 

 

    Vlastné náklady výkonu 

6. Odbytová réžia – predaj propagácia, reklama, mobili, autá, 4 P..... 

 

Úplné vlastné náklady výkonu 

Kalkulačné metódy 

 kalkulácia jednoduchým delením – použijeme ju len vtedy, ak podnik vyrába len 1 druh výkonu. 

náklady na kalkulačnú jednotku =  náklady za obdobie 

    množstvo výkonov 

 kalkulácia delením pomerovými číslami – v rámci 1 druhu vyrábame rôzne veľkosti.  (Najskôr si 

zvolím 1 druh za základy (vyrábame čísla 36 až 44, ale najviac sa predáva 40 číslo, tak tej  40 dám číslo 

1. Ostatné čísla prepočítam pomerovo)-(toto nebude ani na mature ani na písomke) 

 prirážková kalkulácia – podnik vyrába rôznorodé výkony (plastové okná, drevené dvere) 

- priame – vypočítame priamo (na 1 kus) z noriem spotreby - podklad 

- nepriame – spoločné pre všetky výkony. Výpočet pomocou  režijnej sadzby  

       režijnej prirážky 

Výpočet pomocou režijnej prirážky 

Režijná prirážka je vždy v % - vyjadruje nám koľko % z nepriamych N pripadá na každý druh výkonu. 

% RP = spoločné náklady x 100 

 Rozvrhová základňa (môže byť priamy materiál, priama mzda) 

Príklad 

Výrobná réžia 3500 € 

Odbytová réžia 1800 € 

Správna réžia 7200 € 

Rozvrhová základňa – priame mzdy 

 

Položka drevené okná 100 ks plastové okná 50 ks Spolu 

priamy materiál 4000 € 3000 € 7000 € 

priame mzdy 2000 € 1600 € 3600 € 

Vypočítať predbežnú kalkuláciu výrobkov 

priamy materiál (4000/100) 40 € (3000/50) 60 € 

priame mzdy (2000/100) 20 € (1600/50) 32 € 

Priame náklady spolu 60 € 92 € 

Výrobná réžia (97 % z 20 €)  19,40 € (97 % z 32 €)  31,04 € 

Vlastné náklady výroby 79,40€ 123,04 € 

Správna réžia (200 % z 20 €) 40 € (200 % z 32 €) 64 € 

Vlastné náklady výkonu 119,40 € 187,04 € 

Odbytová réžia (50 % z 20 €) 10 €  (50 % z 32 €) 16 € 

Úplné vlastné N výkonu 129,40 € 203,04 € 

Výrobná réžia = 3500 € x 100 = 97 %  Správna réžia = 7200 € x 100 = 200 %    

  3600 €                 3600 € 
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Odbytová réžia = 1800 € x 100 = 50 % 

  3600 € 
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Náklady podľa závislosti od objemu výkonov 

Podľa závislosti od objemu výkonov členíme náklady na: 

1. Fixné náklady (nemenné, stále, nepružné) 

Celková výška sa pri zmene objemu výkonov nemení (10 r. platím 100 €, odpisy) = ABSOLÚTNE 

Mení sa po prekročení objemu výroby skokom (platím 4000 € a 4 rok už len 2000 odpisy) = RELATÍVNE 

Napr. patria tu nájomné, upratovacie služby, odpisy, osvetlenie. 

2. Variabilné náklady (premenlivé, pružné) 

Celková výška sa mení podľa toho ako sa mení objem výkonov. 

 proporcionálne variabilné náklady – priama úmera, (materiálové náklady, keď vydelím  

rovnaké nemusím prepočítavať na 1ks). Menia sa v pomere ako objem. (100 chlebov = 150 kg múky; 200 

chlebov = 300 kg múky) Výška týchto nákladov na kalkulačnú jednotku sa nemení!!!! (spotreba múky na 1 

chlieb sa nemení stále je to 1,5 kg) 

 neproporcionálne variabilné náklady - menia sa v inom pomere ako objem 

* progresívne (priama úmera) celková výška rastie rýchlejšie ako objem výkonov a klesá  

pomalšie ako objem výkonov. (mzdové zvýhodnenie za prácu v noci, nadčas) 

* degresívne (nepriama úmera) celková výška rastie pomalšie ako objem výkonov a klesá  

rýchlejšie ako objem výkonov (náklady na bežné opravy strojov) (prepravné: zaplatím za celý kamión, keď 

prepravujem 100 ks, 500 ks sa mi oplatí, keď prepravujem viac kusov.  

*regresívne celková výška pri raste objemu výkonov klesá a pri poklese objemu výkonov  

rastie. (prestoje, je v robote zametá ale žiadny výkon z toho nieje). Súčtom fixných a variabilných = podnik zistí 

celkové náklady. 

 

Kritický bod výroby = nulový bod 

Určuje nám, koľko výrobkov musíme vyrobiť, aby sme neboli stratový. Ani zisk, ani strata. 

 

Kritický bod výroby = celkové fixné náklady 

  cena 1 výkonu – variabilný náklad na 1 výrobok 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Účtovné členenie nákladov (náklady podľa druhu činnosti) 

 Z bežnej činnosti 

z hospodárskej činnosti (spotreba materiálu vo výrobe) 

z finančnej činnosti (provízie, úver) 

 Z mimoriadnej činnosti (bola víchrica zobrala nám strechu) 
 

Výnosy 
- realizované výkony vyjadrené v € 

VÝKONY - výrobok aj služby, v naturálnej jednotke (ks, kg) 

VÝNOS - tržby, zvyšujú hodnotu majetku 

PRÍJEM - peňažný 

  

 Členenie výnosov: 

1. Výnosy za realizované výkony - tržby od externých odberateľov 

                                                            - výnosy z odovzdania (vnútropodnikové výnosy) (medzi útvarmi podniku) 

   2.     Ostatné výnosy - výnosy z predaja nepotrebného majetku (stroje, látka) 

                

 Časové rozlíšenie výnsov a príjmov:  

• Výnosy budúcich období -  predplatné časopisu, nájomné  

• Príjmy budúcich období - na konci roka zašleme tovar. Ktorý nám bude uhradený až v ďalšom roku 

Vyrábame bycikle  

celkové náklady = 40 000 € 

z toho fixné sú = 16 500 € 

bycikel 52 €/ks 

vyrábame 1000 ks 

 

Celkové náklady = fixné + variabilné 

Variabilné náklady = celkové – fixné = 40 000 – 16 500 = 23 500 : 100 ks = 23,5 

 

Kritický bod výroby = 16 500 = 578,95 zaokrúhlime 579 ks 

Keď vyrobíme 579 ks tak sa nám náklady vrátia 

Ale keď 580 ks = zisk 

Ale keď 578 ks = strata 
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  Členenie výnosov: 

• Podľa druhov 

 - tržby za vlastné výkony a tovar 

 - výnosy zo zmeny stavu vnútroorganizačných zásob 

 - výnosy z aktivovania výkonov vlastnej činnosti 

 - iné výnosy z hospodárskej činnosti 

 - finančné výnosy 

 - mimoriadne výnosy 

  

Výsledok hospodárenia  

Budeme ho robiť na základe členenia nákladov a výnosov podľa UCT   

Členenie nákladov a výnosov podľa ÚČT 

     Výsledok z hospodárstva vyčíslujeme z každej časti samostatne, aj samostatne zdaníme  

• VH z hospodárskej činnosti         (iba prvé 2) sčítam vh z bežnej činnosti 

• VH z finančnej činnosti  

• VH z mimoriadnej činnosti                                                                                  

  

CELKOVÝ VH = VH z BEŽNEJ Č. + VH z MIMORIADNEJ Č. 

+ položky zvyšujúcej dane (odpisy, cestovné náhrady nad limit) 

 - položky znižujúce základ dane (odpisy rozdiel medzi daňovými a účtovnými; pokuty) 

Výsledok hospodárenia podlieha dani z prímov.  

 

Účtovný VH 

+ 

–                         . 

Základ dane = z neho 19 % daň z príjmu 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ROZDELENIE VH 

Hrubý zisk – daň z príjmu = čistý zisk (účtovný, disponibilný) 

- závisí vždy od typu podniku, pretože musíme rozlišovať podnik jednotlivca a obchodnú spoločnosť. 

Jednotlivec rozhoduje sám kde pôjde zisk – rozvoj firmy 

     osobná potreba 

Obchodná spoločnosť- s. r. o. ;a. s. = musia vytvárať ZI, RF. O zisku rozhoduje príslušný orgán + zákony. 

 

Rozdelenie zisku v A. S 

- schváli sa vo valnom zhromaždení 

- tvorba a prídely do zákonného rezervného fondu (mimoriadne náklady – odfúkne nám strechu, strata) 

- prídely do fakultatívnych fondov (dobrovoľných) – SF (úmrtie v rodine, rekreácia, narodenie dieťaťa)  

                 - fond odmien 

- rozvoj podniku – nové stroje, technológie, patenty, licencie, modernizácia majetku 

- vyplatenie TANTIÉM – podiel na zisku šéfom 

- vyplatenie DIVIDENDY – podiel na zisku akcionárov 

- nerozdelený zisk 

 

V prípade dosiahnutia straty si ju podnik musí vyrovnať, závisí to od typu podniku. Jednotlivec si sám uhradí. 

Pri obchodnej spoločnosti – keď 4 dali rovnaký vklad tak sa strata medzi nich rozráta rovnomerne (strata 2000 

tak každý dá po 500). Keď každý dal iný vklad tak sa to musí prepočítať. Strata sa môže uhradiť z RF, 

nerozdelených ziskov minulých období, alebo sa prevedie do nasledujúceho obdobia. Len do 5 rokov po sebe 

idúcich. Môžem do aj z daňovej povinnosti. 

 

Tržby – keď vystavím FA 

Príjmy – keď je FA zaplatená 

 

Hrubí zisk 

- daň z príjmu          

čistý zisk 

(DISPONIBILNÝ

) 

 

Výnosy z HČ 10 000 € 

Náklady z HČ  7 000 € 

Záporný rozdiel v ÚO 100 € 

Cestovné náhrady nad limit 150 €  

Finančné výnosy 2 000 € 

Finančné náklady 800 €  

Mimoriadne výnosy 500 € 

Mimoriadne náklady 300 € 

 

• Podľa spôsobu realizácia výkonov  

- tržby - vznikajú pri predaji mimo podniku 

- vnútroorganizačné výnosy 

 - ostatné výnosy 

  

• Podľa charakteru činnosti 

 - výnosy z bežnej činnosti - výnosy z hospodárskej činnosti 

                                  - výnosy z finančnej činnosti                   

 - výnosy z mimoriadnej činnosti 

 

Výsledok hospodárenie z HČ 10 000 – 7000 = 3 000 € 

Výsledok  hospodárenia z FČ 2000 - 800 = 1 200 € 

Výsledok z hosp. z BČ= 3 000 + 1200 = 4 200 € 

Položky 4 200 + 150 – 100 = 4250 = VH z bežnej činnosti pred zdanením 

Výsledok z MČ = 500 – 300 = 200 

4 250 z toho 19 % =807,5 € 

200 z toho 19 % = 38 € 

4 250 – 807,5 +3392,5 

200 -38 = 162                                                                                             . 

Čistý zisk = 3392,5 + 162 = 3545,50 € 
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Alternatívne náklady / Náklady obetovanej príležitosti 

Je hodnota statkov, ktorých sa spoločnosť vzdala, pretože sa rozhodla vyrábať iné statky 

 

Zákon klesajúcich výnosov 

Ak postupne zvyšujeme množstvo nejakých vstupov v rovnakých dávkach, pričom ostatné vstupy ostávajú 

konštantné, zvýši sa síce celkový výstup, ale množstvo dodatočných výstupov bude po určitom bode klesať. 

 

Rok podnikania Počet strojov 
Počet jednotiek 

práce a kapitálu 

Počet jednotiek 

produkcie 
Prírastok produktov 

0 10 0 0 0 

1 10 100 500 500 

2 10 120 650 150 

3 10 140 750 100 

4 10 160 800 50 

5 10 180 820 20 

 

Ako by som šetrila náklady vo firme (návrhy): 


